

LA PAZ DE MURCIA.



DIARIO DE NOTICIAS Y ANUNCIOS.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Edición completa: 1 pta. 50 cént. al mes en Murcia y 5 ptas. al trimestre fuera.—Edición local: 1 pta. al mes en Murcia y 3-50 al trimestre fuera.—Ultramar y extranjero: 10 ó 7 ptas. trimestre.

CONDICIONES DE SUSCRICION.

Los pagos son adelantados.—No se admiten se-
los.—Las suscripciones empiezan los días 1.º y 16 y
terminan con los trimestres naturales.—Número del
día 10 cént. atrasado 1 pta.

PUNTOS PARA RECIBIR SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS.—En Murcia, en la redaccion y administracion, Zoco, 5.—Murcia, la Agencia Basamz, Preciados, 35.—
BARCELONA, Cayetano Corrao y Mas, Fernando VII y Arlas, 5; Roldos y Comp.ª, Recoletos, 41, entrada por la de Agra, 9; F. C. Barriol, Tallers, 2.—PARIS, Agencia franco-hispano-portuguesa
de don C. A. Saavedra, única encargada de recibir los anuncios extranjeros.—HAMBURG, (Alemania) Adolfo Steiner, expedidor de anuncios.

SUSCRICION

Para el socorro de los inmigrantes espa-
ñoles que lleguen á Murcia.

	Res.
Suma anterior	830
Cantidad distribuida	140
Existencia	690

LA PAZ DE MURCIA

El domingo en «La Trompeta» y hoy en «La Democracia» aparecen escritos análogos acerca del Banco agrícola que se ha de constituir con los fondos que la Junta de Senadores y Diputados ha destinado al mismo.

En dichos escritos parece como que se supone no muy rectas intenciones acerca de la administración de esos fondos y eso que aun no se sabe quienes serán los elegidos y quienes aceptarán la dirección.

Nosotros creemos que las observaciones que hoy se hacen, después de tanto trabajo como ha costado el traer los fondos con que se cuenta para la fundación, debieron tener lugar hace muchos meses, cuando se acordó por la Junta local de Socorros formar las bases; entonces debió ilustrarse á la comision á quien se le dió el encargo de redactarlas, sin embargo de que en ella había personas muy peritas en los conocimientos que para este asunto se requieren á individuos muy respetables de la prensa.

Creemos que esa comision debió haber cumplido mejor con su cargo y no haber dejado abandonados á uno ó dos individuos, que han hecho el trabajo bastante tarde y cuando no podian ya esperar la cooperacion de sus compañeros.

Por último; como todavía no hay nada definitivo, nada que tenga fuerza de ley, antes que suposiciones gratuitas, convendría, ya que en su tiempo no se hizo, advertir hoy los defectos é inconvenientes en que se puede incurrir á fin de ilustrar y corregir lo que correccion pudiera necesitar; consejos amistosos creemos que no serian rechazados y si lo eran y eran además justos, entonces habría lugar para toda clase de suposiciones.

Nosotros no podemos dejar de creer que los que han redactado las bases y han gestionado para la instalacion, y los que hoy tratan de este asunto, todos están animados de un mismo sentimiento, y es que la propiedad del capital sea de los inmundados, lo cual tenemos entendido está previsto en las bases; que sus beneficios se para los mismos y que su administración sea económica y honrada, dándose á todas las operaciones la publicidad que hoy es tan precisa.

Hoy no dice nada de Cieza «La Democracia», pero para que no echemos de menos la consabida ración, «El Eco» dedica dos columnas á la contestacion que dá al colega democrático.

Anoche fueron obsequiados nuestros futuros diputados á Cortes, D. Pedro Pagan y D. José Gomez Diez, con una lucida serenata que les dieron sus amigos de la fraccion constitucional. Dichos señores correspondieron obsequiando en sus habitaciones de la acreditada fonda de Cromadas, á cuantos pasaron á saludarlos.

De la ejecución de la serenata estuvo encargada la banda de Miseriordia, que dejó oír muy buenas piezas, esmeradamente desempeñadas.

Dice «El Eco» que el célebre Narciso Rex, además de la pena que venia exigiendo en Cartagena de cuyo penal se ha fugado, tenía próxima la imposicion de otros doce años por otra causa cuya sentencia se ha declarado firme.

Se va haciendo preciso que se solicite el agua de gracia á fin de que se limpien nuestros cauces, cuyas aguas, por falta de corriente, van estando en mal estado para beberlas. Las del Segura parece que tambien despiden olores no muy sanos.

Hoy se ocupa «El Eco» no muy bien de un nuevo redactor de «La Democracia» á cuyos descomedimientos dice no está acostumbrado, añadiendo que tampoco ha pertenecido á la compañía de Ostende, ni el director ni ninguno de los redactores.

«La Democracia» tiene la palabra.

«El Imparcial» da por cerrada la

suscripcion en favor de las víctimas de Orán, limitándose á recibir los donativos que hayan sido hechos con anterioridad á esta fecha. Lo recaudado hasta la presente asciende á 234,558'17 rs.

La Comision general de Hacienda de España en París informa á los interesados que los títulos de la deuda española 2 por 100 amortizable, interior y exterior, premiados en el último sorteo, serán admitidos por ella, previa comprobacion, todos los miércoles.

Dice «La Solucion» de Cartagena: «La familia del finado, y que fué nuestro querido amigo D. Enrique Salsella, así como los numerosos amigos que ha dejado en esta ciudad, no sabrán como agradecer las atenciones, el esmero en la asistencia, el interés y los cuidados todos que se han tenido con el difunto y con su desolada familia por los amigos de Murcia, que no solo se constituyeron desde los primeros momentos casa del Sr. D. Carlos Franzolius, sino que en union de este y de su apreciable señora, no se han separado un momento de su lado, acompañándole por último á esta ciudad, hasta dejar á las unas en su domicilio, y al difunto depositado en el Cementerio. Estamos encargados de hacer público este agradecimiento, de que guardarán memoria eterna la familia del finado, y los amigos de este, como amigos y como marsones.»

El Sr. Bermudez nos anuncia la venta para el invierno de una compañía dramática bajo la direccion del señor Mario y de la que formarían parte las actrices Sras. Lola Fernandez y Gorritz.

«El Diario» dice que para el 25 se trasladarán á esta capital las compañías de verso de los Sres. Vallés y Lujan, y de baile, de que forma parte la señorita Puchiani, que hoy son tan aplaudidas en Cartagena.

Por segunda vez publica ayer el «Boletín oficial» la Tarifa de correos para la correspondencia extranjera. Creemos que bastaba con la primera, cuando no vemos cuentas y actas que según las leyes debian publicarse, y si no se remiten, exigirse el cumplimiento de la ley.

Sr. Quinto: he aquí un hecho digno de elogio que deba servir de modelo y leersele á sus subordinados antes ó después de la orden.

El día 9, á las doce del día, hallándose haciendo compras en la feria de Cartagena la señora doña D. Estéban Nicolás Eduarte, notó le habían escamoteado el portamonedas con 3,360 rs. Se puso el hecho en seguida en conocimiento de un guardia municipal, este en el del sargento Sr. Dabo, este en el del Alcaide, é interrogando el Alcaide al sargento si sospechaba de alguno, respondió afirmativamente, pues venia siguiendo la pista á una mujer. Se obtuvo el permiso del Juzgado municipal, se registró la casa de la mujer sospechosa, y se halló la cantidad, y la ratera confesó su falta. A la una estaba esta en poder del Juzgado y el dinero en el de su dueña. Por la tarde los periódicos de Cartagena publicaban el hecho y lo elogiaban con la mayor satisfaccion, pues á todos nos gusta mas elogiar que censurar.

Merece, Sr. Quinto, que lo leáis á vuestros subordinados para que aprendan á tener buen olfato, que creemos que lo han perdido con tanto oler las burras de los basureros.

La feria de Jumilla no es solo en los días 14 á 16 como equivocadamente dijimos ayer, dura hasta el 22 y habrá funciones de teatro, báiles en el salon del ex-convento y música por las tardes y por las noches en la feria.

La recaudacion de ayer, por consumos, ascendió á 1,188 pesetas 14 céntimos.

Aceptamos la rectificacion que nos hace hoy «El Diario»; no es en Pacheco, sino en Pliego donde ha aparecido la plaga de ratas y topes de que ayer dimos cuenta.

Dice «El Eco» de Cartagena: «Parece que en la cuestion de impresos del Municipio, se vá á adoptar una medida, que reparará el exclusivismo hasta ahora tenido.

Nos han asegurado, que el Sr. Alcalde ha dispuesto, (y suponemos no troppezará esta disposicion con dificultades) que cada uno de los impresores de

Cartagena, trabaje una cantidad fija, de 500 ptas.; la que una vez agotada, pasará por turno rigoroso á otro industrial, hasta volver á principiar por el más antiguo.»

Ha llegado á Cartagena el vapor Luis de Cuadra, conduciendo 187 repatriados de la Argelia, que componian 85 familias, habiéndoseles socorrido con 3,000 rs. procedentes de los fondos que el Gobierno ha puesto á disposicion de la Junta de Socorros de aquella ciudad; la mayoría de los socorridos han marchado en el mismo vapor, para Alicante, punto de sus residencia.

Unimos nuestros ruegos á los de «El Diario» y «El Eco», para que por el Sr. Gobernador y el Juez respectivo se aclaré lo que haya de verdad en la defension que sufre en el manicomio del hospital el preso Antonio Navarro (a) Cartagena, pues confiamos en la exactitud de los datos de nuestros colegas.

Una nueva casa de préstamos se ha establecido en el Carril de San Agustín, núm. 7. Si el aumento de estos establecimientos influye en la disminucion del interés para los que desgraciadamente tienen que acudir á ellos, bien venido sea el que dejamos citado, de cuya direccion se ha hecho cargo don Joaquin Almaraz.

Han llamado la atencion las moñas que se destinan á los toros que en los días 15 y 16 se han de lidiar en Orihuela. Aquella sociedad taurina no quiere quedarse atrás en nada.

El que guste convencerse de que no exageramos pueda ver las moñas esta noche en el aparador del comercio de los Sres. Servet. Estos adornos han sido confeccionados por una apreciable señorita de esta capital, dando en ello pruebas de habilidad y gusto.

Dice «El Diario»: «La Junta popular de Socorros de Madrid tiene concedida una escuela al partido de Aljucer, uno de los mas castigados por la inundacion; pero parece que no se levantará el edificio por la sencilla razon de no haberselo encontrado quien quiera vender un solar á propósito. Parece mentira esto, pero aun lo parecerá mas que un propietario, que ha ofrecido dos tabullas, se haya descolgado pidiendo 30,000 rs. por lo que básicamente vale unos 6,000.»

Otra vez hay en Cartagena falta de papel sellado.

Siguiendo la tradicional costumbre que viene por muchos años llevando cada vez mas numerosa concurrencia de forasteros al próximo pueblo de Ceuti, con motivo de las fiestas que dedica á sus titulares y patronos Santa Maria Magdalena y S. Roque: en el presente año, debido en parte, al celo de su Patrero D. Juan Guizaro Ruiz y á la actividad del Alcaide D. José Alfonso Navarro, aquellos devotos feligreses y vecinos, preparan los festejos siguientes: En los inmediatos días 14, 15 y 16 se quemarán variados fuegos artificiales por la noche, y petardos al amanecer y al mediodía. La banda de música del pueblo, dirigida con acierto por el inteligente profesor D. Teodoro Alfonso Navarro, tocará por las calles de día, dando por las noches serenata en la Plaza pública; y si las circunstancias lo permiten habrá en los días 15 y 16 lida de novillos y cucaña.

En las funciones religiosas de los mismos días 15 y 16 predicarán los presbíteros D. Rafael Sanchez Ayala y D. José Maria Garcia Hurtado, respectivamente. Y por último, tambien hay propósito de que en dichas dos noches, si es posible, haya funciones variadas de teatro.

Se han remitido á los alcaldes de los partidos de Torrealhuera, Palmar y Sangonera, Nonduermas y Esparragal, las listas valoradas de los perjuicios que se les suponen á los vecinos de dichos partidos, y que han de servir de base para la indemnizacion acordada por la Junta de Senadores y Diputados.

Dice «El Imparcial»: «Como ejemplo de la escrupulosidad con que están arregladas las listas electorales, puede citarse la del barrio de la Concepcion, en donde figuran 133 ausentes y 28 fallecidos, entre un total de 266 votantes.»

Se ha declarado que los Montes de Piedad y Cajas de Ahorros regidos por

estatutos que haya aprobado el Gobierno, vienen obligados:—Primero. Al empleo del papel sellado correspondiente en las contrataciones de préstamos y depósitos de cantidades y efectos, cuando excedan de 250 pesetas.—Segundo. A fijar el sello de rentas en los resguardos de saldos definitivos superiores á 75 pesetas.—Tercero. A cumplir, en cuanto al sello de guerra, lo dispuesto en el decreto de 2 de Octubre de 1873, y apéndice ya referidos; y—Cuarto. A extender, en papel de oficio, las instancias y documentos dirigidos á nombre de las mencionadas corporaciones.

El Coronel del Regimiento de Aragon dice que para remitir la licencia de José Hernandez Abellan, ha reclamado á la Direccion de Infanteria los antecedentes necesarios.

Por la Comisaría de guerra se anuncia la subasta de varios utensilios militares.

«La Crónica de Yecla» pide puesto entre los insensatos.

El mercado de hoy, como todos los de esta época del año, ha estado desanimado por la falta de ventas.

Por el guardia de la acequia de Zarzatico se ha denunciado á la alcaldía que estaba desperdiciando el agua un individuo.

Se ha impuesto á Nicolás Arco Gomez, de los Martinez, una multa por haber infringido el reglamento de Portazgo.

Ha sido nombrado médico de la brigada de Zapadores bomberos el doctor en medicina y cirugía D. Miguel Gimenez Boeza.

Segun el prospecto de premios para el sorteo de lotería del 23 de Diciembre, este constará de 40,000 billetes, al precio de 500 pesetas cada uno, divididos en décimos á 50 pesetas, distribuyéndose 11,600,000 pesetas: los premios serán 1 de 2,500,000 pesetas, otro de 1,250,000, otro de 750,000, 2 de 250,000, 4 de 125,000, 20 de 50,000, 30 de 25,000, 1,758 de 2,500, 3,399 reintegros de 500, 297 aproximaciones de 2,500, 2 ídem de 50,000, 2 ídem de 34,000, y 2 ídem de 22,500.

Ayer se reunió en el Ministerio de Fomento la junta nombrada para estudiar los medios de evitar la emigracion en varias provincias. A la orden del día estaba puesta la lectura del decreto relativo á este asunto, constitucion de la junta y datos é informes que se han de pedir á los gobiernos civiles y corporaciones acerca del particular.

Se ha comunicado á los gobernadores de Alicante, Almería y Murcia el ofrecimiento hecho por el contratista de las obras del ferrocarril de Oviedo á Trubia, de dar trabajo en ellas á 500 ó 600 repatriados de Orán.

Dicen de Valencia que ha sido nombrado maestro interino de la escuela incompleta del Palmar, dotada con 500 pesetas, D. Ramon Igual.

Dice «La Correspondencia» llegada hoy:

«La Comision de Diputados y Senadores para el socorro de las familias que sufrieron con las inundaciones de Levante, proyecta la creacion de un Banco agrícola, y hoy ha remitido al Ministerio de Fomento, para su aprobacion, los estatutos oportunos.»

No sabemos si estos estatutos serán los aprobados por dicha Junta Nacional con destino al Banco agrícola de Murcia, ó si será para alguna otra de las provincias hermanas.

Dice el «Correo»: «Entre otras reformas de que se viene hablando, que se proyectan en nuestro ejército, hemos oido hablar—sin que garanticemos su exactitud—del plan de organizar 25 regimientos de caballería, y con las actuales reservas organizar cuadros con su dotacion de jefes y oficiales: el servicio de los institutos montados sería de cuatro años, estando en la reserva otros cuatro. En cuanto á la infantería, el tiempo en las filas sería de tres años, durando 5 el de la reserva.»

Los toros de D. Fructuoso Flores se hallan ya en Orihuela en tan buen estado como sus compañeros de destino los del Condo de la Patilla.

En el negociado correspondiente del Gobierno civil no se tiene mas noticia,

referente al preso Antonio Navarro (a) Cartagena, que el día 1.º tuvo ingreso en el Hospital por órden del Juzgado de la Catedral, así que los comentarios y excitaciones de «El Eco» no pueden ser por aquel atendidos, ni tampoco se hubiera dado lugar á ellos si el Negociado hubiese tenido que intervenir.

El domingo se ballarán en esta capital de paso para Orihuela, las cuadrillas de Angel Pastor y Juan Ruiz, Lagartija.

En los hospitales de Madrid se nota aumento de enfermos acometidos de enfermedades producidas seguramente por la elevada temperatura que estos días se hace sentir.

La grave enfermedad que desde hace dos meses, venia sufriendo nuestro apreciable paisano D. Joaquin Lanzarote y Thomas, tuvo triste término en el día de ayer.

Joven aun, y gozando, como justamente gozaba, de generales simpatías, su muerte ha sido sumamente sentida; y la parte que en el dolor que hoy embarga á su estimable familia, toman sus buenos amigos, entre cuyo número nos contamos, debe servirle de algun consuelo.

En la mañana de hoy ha sido conducido el cadáver al cementerio de la Puerta de Orihuela, seguido de un número acompañado que presidian el Ingeniero jefe de minas Sr. Villa, el Capitán de Artillería D. Carlos Cano, el director espiritual del finado, don José Escaravajal y D. José y D. Antonio Gomez. Las cintas del féretro han sido llevadas por D. Julio Meseguer, D. José Noguera, D. Antonio Navarro, D. Virgilio Guirao, D. Mateo Arenas y D. Francisco Pator.

¡Que Dios haya acogido en su seno á nuestro querido amigo, y dé á su inconsolable esposa y demás familia la resignacion que tanto necesita en estos momentos!

Los periódicos de Cádiz estiman en 130,000 duros las pérdidas ocasionadas por el incendio del Gran Teatro, el cual solo estaba asegurado por 34,000 duros.

Numerosos comerciantes y capitalistas de dicha ciudad se han reunido y nombrado una comision que estudie y proponga los medios necesarios para la construccion de un magnífico teatro como el que se acaba de perder.

Una persona que el día 4 se embarcó para España en Orán, dice que «El Comercio Español», que reapareció el 2.º tuvo de nuevo que suspender su publicacion apenas publicado el número del 4.

La exportacion de naranjas de Valencia, en los doce meses del año económico, ha sido la siguiente:

Julio, 5,780 cajas. — Agosto, 4,011. — Setiembre, 2,217. — Octubre, 1,446. — Noviembre, 90,553. — Diciembre, 139,592. — Enero, 72,289. — Febrero, 59,310. — Marzo, 106,413. — Abril, 53,661. — Mayo, 67,043. — Junio, 16,830.

Además se traspasaron 10,873 cajas. De manera que el total de la exportacion es de 630,008 cajas de naranja.

Los herederos del soldado fallecido en Cuba, Ginés Velasco Belmonte, pueden pasarse por la Secretaría del Ayuntamiento para enterarse de los documentos que han de presentar para cobrar en su día los alcances dejados por dicho soldado.

Hemos recibido los cuadernos 10, 11 y 12 de la importante y lujosísima obra, que publica la casa Aleu y Fugarrull, de Barcelona, titulada Historia universal de César Cantú.

La obra aparece con toda regularidad, admitiendo los pedidos el centro de la calle de Zoco. Precio de cada cuaderno de 8 entregas, una peseta.

VARIEDADES.

LA AMERICANA.

No te alarmes, carísimo lector, que no voy á contarte las desventuras de ninguna de las preciosas hijas de la parte mas rica de las Antillas.

No creas tampoco, que quiero hablar-te de la hermosura de las mujeres de corazon de fuego que nacen bajo la influencia de los soles tropicales, cuyos vivos y centellantes ojos hieren el alma de quien recibe sus miradas, sino se halla apabullado por el terrible peso de una cesantía.

Sería esta harta tarea para mí, y no obstante sus esfuerzos nada podría de-
Sigue en la última página.

Gaceta Universal.

MADRID 10 DE AGOSTO DE 1881.

Profecías.

¡Qué empeño tienen los conservadores en hacer augurios sobre las futuras Cortes! ¡Qué afán por convenernos de que no han de producir nada bueno y útil! ¡Cuántos juicios anticipados, anuncios prematuros y profecías ridículas inventan nuestros enemigos, para fabricar la opinión á su capricho, diciéndonos antes de que nazcan lo que han de ser y el camino que recorrerá paso por paso la Representación nacional!

No nos extraña esta rabia, este rencor mal disimulado, y lo consideramos como un anuncio de prosperidad para las Cortes que el 21 de este mes han de surgir del voto de la nación.

Por lo mismo que los conservadores pretenden desacreditarlas; por lo mismo que ni un momento las olvidan y empezian á derramar sobre ellos toda la saña y el odio de que son capaces, los futuros representantes habrán de convencerse que tienen una misión ineludible que cumplir y que cuantos defienden la política del Gobierno, deben unirse en apretado haz, para burlar los ataques de los conservadores, que parece no pueden vivir sino á espensas de las divisiones que suponen en nuestro partido, y que no cuentan con otro secreto de fuerza que las debilidades que esperan hallar en los demás.

Únicamente así se comprende esa guerra sin tréguva ni descanso que se hace á lo que no ha nacido todavía, á lo que aún no vive la vida de la política, á lo que, si bien aproximándose la hora fausta de su presente, aún pertenece al porvenir.

La oposición de los conservadores es, como su política, estéril é infecunda, pero debe servirnos de saludable enseñanza. Ellos querían la fusión en conjunto, mucho más que á los elementos separados que contribuyeron á constituirlos.

No tienen inconveniente, á pesar de que debían ruborizarse, de las ingratitudes y perfidias que con él cometieron, en seguir llamando ilustre, como hoy lo hace *El Cronista*, al general Martínez Campos, eminente juriscónsulto al Sr. Alonso Martínez, hábil político al Sr. Sagasta, y en encender hoy una vela al antiguo centro parlamentario, para colgar mañana un *ex-voto* en el altar de los que se dicen constitucionales puros.

Lo que no pueden tolerar, lo que exalta su bilis y su rabia, es la fusión, la unión de los elementos liberales para formar un partido vigoroso y compacto, porque no olvidan que la fusión destruyó la obra conservadora como un castillo de naipes, hizo caer del poder á los canovistas, y empezó á realizar una política levantada con aplauso unánime del país.

La fusión es su constante pesadilla, su preocupación continua, el fantasma que se les aparece en sueños, la esfinge fatídica que turba su tranquilidad, la que escribió en el pórtico de la política con caracteres de fuego las tremendas palabras del Dante: «Perded toda esperanza.»

Por eso dicen diariamente que estamos divididos, que las Cortes han de resultar un conjunto híbrido, que la fusión no puede subsistir, que es planta parásita de las instituciones y que está juzgada histórica y políticamente. Juzgan de la realidad de las cosas por los arrebatos de su deseo. Llevan la mano á la parte dolorida y habla la boca de la abundancia del corazón.

Esta conducta debe prevenirnos y servir de útil aviso á los futuros representantes del país. Cuando tal predilección muestran los conservadores por este tema, ahí está el secreto de nuestra fuerza.

Mantenerlo y vigorizarlo será nuestro triunfo; contribuir á que se debilite, dar gusto á nuestros enemigos y exponernos á que alguna de sus profecías pudiera realizarse.

Hechos y dichos

La Fe, con motivo del suelto que hicimos contestando á *La Discusión*, se mete hoy á darnos consejos que en manera alguna necesitábamos:

«No lo recuerda ya el colega fusionista? dice el órgano *mestizo*. Todos sus amigos políticos no cesaban de repetir que no había que esperar un cambio político por medio de las elecciones; que las elecciones siempre resultarían favorables á quien las dirigiera desde el ministerio de la Gobernación.

Y cuando los periódicos de Cánovas escandalizados con la tesis fusionista de entonces, igual á la tesis de *La Discusión* de ahora, decían á los amigos de la GACETA UNIVERSAL, que en los países regidos por el parlamentarismo no había otro medio de conquistar el poder que trabajando la opinión para pronunciarla en determinado sentido, los amigos de la GACETA UNIVERSAL tocaban el cielo con las manos, acusando á los canovistas de burlones y sarcásticos.»

Se ve claramente en el párrafo que hemos trascrito, que se confunden de un modo lamentable cosas que debían tenerse en cuenta separadamente.

Las elecciones que hicieron los señores Cánovas y Romero, no pueden compararse á las que tendrán lugar dentro de unos días, pues si aquellas se distinguieron por las arbitrariedades y abusos que se cometieron, estas se inspirarán en la opinión del país, y han de realizarse con libertad y buena fé.

Lo que nosotros decíamos en aquellas ocasiones, carece ahora de oportunidad y justicia lo mismo en los labios de los demócratas que en los de los tradicionalistas.

Por otra parte, no comprendemos por qué *La Fe*, tomando cartas en el asunto, afirma con los demócratas que en las elecciones no se encuentra la manera de subir al poder.

¿Es que todavía recuerda los tiempos en que pensaba escalarle con las armas en la mano?...

De *El Progreso*:

«Tremos adquiriendo la virtud de la disciplina y el poder de la organización.»

Con efecto; es lo primero que deben hacer los demócratas: ir adquiriendo la virtud de la disciplina y el poder de la organización.

Pero ¿cree el colega que eso es fácil? Al que lea *La Discusión* y otros periódicos de la comunión política, le parecerá un mito.

Todos ellos (que son pocos) se dirigen por distintos caminos, y todos ellos, por diferentes modos, se encuentran en el desengaño al final de él.

Es lo que deben hacer los amigos de *El Progreso*: ir adquiriendo la virtud de la disciplina y el poder de la organización.

Porque hasta ahora carecen de virtud y de poder.

Leemos en *El Liberal*:

«Plagio de Calígula. En un periódico de Vigo leemos que un célebre conservador ha dicho que si se empeñase en ello, su caballo saldría diputado por su distrito.»

Esto es llamar á sus electores, electores de caballería.»

Sin comentario por nuestra parte.

Título de un artículo de *La Epoca*:

«Efectos del discurso del Sr. Castelar.»
¿Para los demócratas?
Deplorable.

De *El Demócrata*:

«La integridad de la Patria publica un artículo con el epígrafe de: *Pobre provincia de Salamanca!* Pero qué, ¿ha caído sobre ella alguna nube de conservadores?»

No. Es pobre la provincia de Salamanca, según nos dijo *El Tiempo*, porque está sin bellotas.

En la época de los conservadores la dejaron sin una.

Dico *El Estandarte*.

«En un pueblecito veraniego, un joven elegante hace señas á una mujer del pueblo que lleva una gran cesta llena de setas.»

—¿Quiere Vd. venderme setas?—la dice.
—No me atrevo—responde la mujer—porque las acabo de coger y temo que haya algunas venenosas.
—Eso no importa, buena mujer. ¡Son para mí suegra!»

Este cuento es parecido á muchas historias de oportunidad. Por ejemplo: De la corte de España escribe un periodista de oposición á un amigo de provincia diciéndole:

—¿Quiere usted darme noticias de abusos electorales?
—No me atrevo—responde el amigo,—porque no tengo conocimiento de ninguno y me expondría á que resultarían falsos.

—Eso no importa—contesta el periodista.—¡Son para dar que hacer á los fusionistas! ¡A ver si revientan!

El comité electoral del comercio y de la industria ha dirigido un comunicado á nuestro estimado compañero *La Iberia*, asegurando que las observaciones que hizo el colega respecto á las candidaturas de clase, son «suposiciones gratuitas que adolecen de una base falsa.»

Diffícil vá á ser demostrar su tesis al comité, y se verá precisado á dirigir comunicados á toda la prensa, pues cuantos defienden la pureza del régimen parlamentario, desde el demócrata al conservador, han condenado unánimemente la tendencia que revelan esas candidaturas por clases, factor extraño á la política, planta que no ha de dar fruto y que es tan inútil para los que la cultivan como perjudicial para el sistema representativo.

Porque el dilema no tiene vuelta de hoja. Los candidatos que elijan los gremios ¿renuncian ó no á sus opiniones políticas? ¿Sí? Pues entonces no pueden considerarse como verdaderos diputados de la nación, que por fuerza ha de gobernarse por la política, y tampoco es creíble ni probable que personas que se estiman dejen á la puerta del Congreso sus convicciones como se deja un fardo, por servir los intereses de determinadas clases, no ejerciendo su iniciativa, ni haciendo uso de su investidura de diputado, sino cuando se traten cuestiones que tengan relación con aquellas. ¿No? Pues en este caso las candidaturas por clases son verdaderas candidaturas políticas, constituyen una mistificación electoral, y en su fondo hay algo distinto de lo que quiere aparecer.

Se equivocan los gremios si creen que van á conseguir ventajas por este camino. Lo que conseguirán es sembrar en su seno el germen de la discordia, hacerse sospechosos, no á este Gobierno, sino á todos, pues como las Cortes son asambleas esencialmente políticas, lo primero que se observa es la filiación política de los candidatos, y si su ejemplo se siguiera y pudiera prevalecer, el Congreso no sería la representación nacional, sino el campo de batalla de todos los intereses parciales y frecuentemente egoístas, en el cual se consumirían ellos mismos en estériles luchas, sacrificando al país con sus encontradas aspiraciones.

Dice un diario conservador:

«El Sr. Romero Robledo, honrado con la omnimoda confianza del jefe del partido, se ocupa activamente en los asuntos electorales, y por cierto que con más fortuna y actividad de lo que querrian los que por puro lujo se dejan arrastrar á ciertas violencias innecesarias.»

¿Con fortuna y actividad?

Lo de la actividad pase, porque ya sabemos que el ex-ministro antequerano ha sido siempre más activo de lo que debiera tratándose de elecciones; pero dudamos mucho que ahora se ocupe, con fortuna, en trabajos de esta índole.

En fin, ya lo veremos el 21 de este mes.

Lo que hace el Sr. Cánovas del Castillo, según testimonio de *La Epoca*:

«Ni está solitario ni ocioso, ni hay nadie que le dispute su incuestionable jefatura. Completando la curación que ha buscado en las aguas del Pirineo, se ha detenido unos días en San Sebastián, donde son muchos y buenos los amigos que le acompañan, y donde mantiene una abundante correspondencia epistolar para dirigir las operaciones electorales de su partido. Además, cuando se abran las Cortes ya tendrá noticias del Sr. Cánovas *La Iberia* más á menudo de lo que el periódico y sus amigos desearían, porque allí, á la faz del país, donde no valen argucias, ni amenazas, ni violencias, se sabrá de qué manera ha sido reclutada la mayoría que ha de apoyar los actos de la fusión.»

Lo que hace el Sr. Romero Robledo, según el mismo testimonio:

«El Sr. Romero Robledo, honrado con la omnimoda confianza del jefe del partido, se ocupa activamente en los asuntos electorales, y por cierto que con más fortuna y actividad de lo que querrian los que por puro lujo se dejan arrastrar á ciertas violencias innecesarias, toda vez que la mayoría no falta aquí á los Gobiernos, gracias á la flexibilidad constante del cuerpo electoral.»

Hay algo que nosotros no comprendemos despues de todo esto, que está muy bien, y es de qué manera el jefe de un partido como lo es el señor Cánovas, se reserva un papel secundario en las elecciones, que son el acto más importante de la vida política, y deja á otros la iniciativa y la actividad.

La consecuencia de esta conducta es ineludible y estamos conformes con un colega que claramente la deduce en los siguientes términos:

«Todo hombre público que realiza la misión de dirigir el acto más importante en que pueda tomar parte una colectividad política, parece llamado á desempeñar también dentro del mismo el cargo más elevado. Esto es lo que entendemos nosotros y esto es lo que ha sucedido siempre.»

Nosotros creíamos que el Sr. Cánovas tenía más arraigado el instinto de la conservación.

Pero fíate en Romero... y no corras, que al freir será el reir, como dice el adagio.

Ha dicho *El Día*, que entre los conservadores es muy elogiada la actividad que viene desplegando el señor Romero Robledo en los trabajos electorales, y que son muchas las firmas que lleva recogidas para la elección de mesas.

Con tal motivo, escribe nuestro estimado colega *La Iberia*:

«No faltaba más que los conservadores no elogiáran á lo que forma un cuerpo indivisible con el Sr. Cánovas del Castillo!»

De hoy en adelante al nombrar á dichos señores deberá hacerse con el calificativo de *Los hermanos siameses de la conservaduría*.

Tan indivisibles son, según *El Cronista* los junta ayer.

En cuanto á lo de las firmas, ya verá *El Día* cómo no son tantas, y éstas obtenidas según lo sabe todo Madrid.»

El resultado que obtengan los conservadores en la próxima campaña electoral, nos probará el número é importancia de esas firmas.

El Siglo Futuro abrió anoche un estudio de pintor para retratar á los individuos de la Unión católica que se presentan diputados.

En cinco minutos ha dibujado la primera silueta.

La víctima del día, sacrificada por las aficiones pictóricas del colega neo ha sido el conde de Llobregat.

Véanse algunas pinceladas:

«Se llama Javier Barceiztegui, conde consorte de Llobregat, y es próximo pariente de otro conde del mismo cáuce, que allá en tiempo de la unión liberal sancionó con su voto el conjunto de rapañas que se ha llamado reino de Italia.»

Este conde consorte de Llobregat, que me parece que es el segundo número de la dinastía, porque el conde no es viejo, salió diputado por casualidad, ó como si dijéramos por Vergara, que estaba en estado de sitio, igual que todo el país vasco, en las primeras elecciones, llamémoslas así, que hubo despues de la guerra.

Era su fuerte... no he dicho bien: este diputado tenía dos fuertes: los fueros y la unidad católica.

El otro fuerte de este diputado eran los fueros, y no es menester decir que los defendió lo mismo que la unidad católica. Exactamente lo mismo. Y hasta lo mismo que Cánovas, en resumidas cuentas.

Quiso Cánovas promulgar una ley desatentada é inicua abolviendo los fueros, y el diputado de Vergara dijo amen, que quiere decir, así sea.

No dijo amen precisamente á la ley de abolición, porque el Juan Palomo de la cocina conservadora casi no quiso preguntarle su opinión sobre la materia; pero dijo amen siempre que se le preguntó si quería que continuara Cánovas, sin duda porque creía necesaria su continuación para acabar de plantear la ley de abolición de fueros, es decir, para acabar de arrancarlos de cuajo.

Y ni porque Romero y Robledo, el ministro inverosímil, diera circulares antiforales, ni porque diera circulares anticatólicas, se resfriaba el canovismo del conde consorte de Llobregat, que seguía tan campante apoyando á Cánovas.

Y tanto los fueros como la unidad católica hubieron de ser el Benito de la locución popular. Porque este diputado y los otros de su misma teja fueron los amigos de Benito.»

Estos neos, por demostrar que saben pintar, se pintan solos.

La galería de retratos va á ser entretenida.

De *El Conservador*.

«Y la fusión se romperá entonces; pero los pobres centralistas saldrán azotados y sin blanca; es decir, sin blanca, no: sin blanca saldrá el Erario, que es el que paga siempre las costas en los pleitos fusionistas; y si no, que lo digan los fondos secretos de Gobernación, que á estas horas han sentido ya gravemente los efectos del manubrio electoral.»

¿Cómo no han de haber sentido á estas horas los fondos secretos de Gobernación los efectos del manubrio electoral, si por ese departamento han pasado los conservadores?

En cuanto á lo demás que dice el colega, solo debemos objetar que sus vaticinios nos causan risa.

Escribe el periódico del Sr. Cánovas:

«A la GACETA UNIVERSAL no la agradan nuestros informes, y dice que intentamos dárnosla de hábiles.»

No, caro colega, solo nos limitamos á publicar las noticias que oímos á sus correligionarios, y que podrán disgustar al Gobierno y sus órganos en la prensa, pero que no por eso dejan de ser menos exactas.

Lo que hemos dicho referente al secretario del despacho de Gobernación, se oye en todos los sitios donde haya reunidos más de tres ministeriales.»

Lo que el colega ha dicho referente al ministro de la Gobernación y lo que dice siempre en contra del Gobierno y de nuestro partido, no lo oye en los sitios donde haya reunidos más de tres ministeriales, sino en su redacción.

¡Así resultan siempre desprovistos de fundamento los informes del órgano del canovismo!

Creámos *La Integridad*; sus informes son *bolas*, y para que éstas pasen se necesita que los lectores del diario conservador tengan muy buenas tragaderas.

Oficial.

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Hacienda.—Real orden autorizando la circulación de maderas nacionales por el río Miño y fijando las reglas á que aquella debe sujetarse.

Gobernación.—Real orden resolviendo un expediente promovido por D. Pedro Fernandez, administrador de los mataderos de Madrid.

—Otras alzando la suspensión de los ayuntamientos de Ubrique y la Vega.

Fomento.—Real orden disponiendo que pueden servir de texto para la enseñanza de la Agricultura en las escuelas públicas todas las obras que sean aprobadas por el ministerio.

—Otra concediendo una subvención al ayuntamiento de Hija para construir una escuela de primera enseñanza.

—Otra otorgando á D. Francisco Magua la desecación y aprovechamiento de un trozo de las marismas de Llodero.

—Otra anunciando la provision de una categoría de término en la facultad de Filosofía y Letras.

Exterior

Inglaterra.

El banquete ofrecido al final de las sesiones por el lord corregidor á los individuos del Gobierno, presenta cada año al presidente del Consejo de ministros la oportunidad de exponer sus ideas sobre los resultados de los debates parlamentarios y sobre la situación en general. Conformándose con el uso establecido, Mr. Gladstone pronunció en el banquete de este año, celebrado en Londres hace dos ó tres días, un notable discurso. El jefe del partido liberal tiene confianza absoluta en el porvenir. Cree que el *bill* agrario quedará aprobado en esta legislatura, siendo probable que la alta Cámara no insista en sostener sus enmiendas si la Cámara de los Comunes las rechaza. No hay partido que á la vista de la agitación de Irlanda se atreva á aceptar la responsabilidad del aplazamiento ó de la desaprobación de una ley, que se cree indispensable á la seguridad del Estado.

En lo que se refiere al Afghanistan, Mr. Gladstone ha censurado al partido conservador por haber intervenido en los asuntos de un país independiente. El Gobierno actual se limitará á hacer votos por la prosperidad y la independencia del Afghanistan, necesaria é indispensable á Inglaterra.

Esta declaración de Mr. Gladstone coincide con la noticia publicada por los periódicos ingleses de la llegada á Simla de un enviado del emir, encargado de pedir al virey el auxilio de Inglaterra en contra de su adversario. El emir acusa á los ingleses de la pérdida de Candahar y de los progresos de la insurrección.

Mr. Gladstone se ha felicitado de la convención pactada con los boers, convención cuyo resultado será el restablecimiento de relaciones pacíficas permanentes, bajo la protección de la reina, entre los pueblos del Africa meridional. Esta convención no reconoce la independencia del Transvaal, «concediéndole solamente el *self-government* completo, bajo la dependencia de la reina y esto con ciertas condiciones y reservas determinadas.»

En fin, Mr. Gladstone se complace en reconocer que el acuerdo y la firmeza de las grandes potencias hayan permitido «sustraer á un yugo despótico» las poblaciones anexionadas á Grecia, siquiera esta anexión no se haya terminado aún, habiendo solicitado el

Gobierno de Turquía un nuevo aplazamiento hasta el 15 de Octubre, que han rechazado los embajadores.

Institucion de la jerarquia eclesiastica en Bosnia y Herzegovina.

En la allocucion de Su Santidad, que por el correo de ayer se recibió íntegra, y de la cual dimos un extracto á nuestros lectores, encontramos los siguientes párrafos referentes á este asunto:

«Entretanto, venerables hermanos, aunque nos encontremos en medio de dificultades inmensas, nacidas del tiempo y de las cosas que antes decíamos, recordando nuestra mision apostólica, no cesamos de consagrar, en cuanto nos es posible, todas nuestras obras y toda nuestra vigilancia al gobierno de la Iglesia; y con la ayuda de Dios benigñísimo, continuaremos procurando beneficios á todo el pueblo cristiano. A este propósito recordamos con gozo ahora cuando hemos hecho por la Bosnia y la Herzegovina.

Deseando Nos vivamente establecer del modo mejor y más sólido posible el orden en aquellas provincias sobre las cosas correspondientes á la religion, de comun acuerdo con nuestro carísimo hijo en Cristo Francisco José, emperador de Austria y rey apostólico de Hungría, Nos hemos dedicado á crear en aquellas regiones la jerarquia eclesiastica.

Por la cual hemos elevado á la alta dignidad de arzobispado y metrópoli la silla del Sarajevo, ciudad principal entre los bosnios, y hemos querido que se titule Silla Vehrhosna. A esta hemos asignado y atribuido como provinciales tres sillas episcopales, es decir, la de Banialnea, la de Mostar ó Durno, la de Marcana y Trevigne, confiada al gobierno del obispo de Ragusa; y hemos determinado que los obispos de estas sillas sean sufragáneos del arzobispado de Vehrhosna.

Hemos ordenado, pues, venerables hermanos, que se os distribuyan las letras apostólicas hechas publicar por Nos sobre la institucion de la jerarquia eclesiastica en las recordadas provincias, á fin de que podáis conocer por ellas los varios cambios sufridos por la religion católica en aquellos lugares, y cuanto se ha ejecutado por Nos en ello.

Tenemos, por lo tanto, la segura esperanza de que este acto de la pontificia providencia valga, por la intercesion de los gloriosos apóstoles y de los celestes patronos del pueblo eslavo, para aumentar la religion de Cristo entre aquellas gentes, deseosas de luz, y para que crezca y florezca, como fecunda semilla, merced á la virtud de la Divina gracia, alegre mensajera de salvacion.

Telegramas.

París 9.

El presidente del Consejo de ministros, señor Ferry, en el discurso pronunciado ayer en Vosges, declaró que el ministerio es progresista. Aconseja union entre todos los republicanos. Dice que las elecciones serán imparciales, pero que es necesario rechazar á los socialistas.

Túnez 9.

Los merodeadores intentaron esta mañana una nueva raza en Soussa, pero apercibidos los habitantes mataron á doce de aquellos. Los merodeadores emprendieron la fuga,

quedando en poder de las autoridades 25 culpables de asesinato reciente de un griego.

Montevideo 9.

El Sr. Vilaza ha sido nombrado ministro del Interior y el Sr. Sagarutume ministro de Relaciones exteriores.

París 10.

En los centros oficiales se desmiente terminantemente el rumor que corrió ayer de que el Gobierno francés haya dado traslado á los de Inglaterra é Italia del resultado de las investigaciones en Sfax por el general Logerot, propósito de los últimos sucesos ocurridos en aquella plaza antes de haberla tomado las tropas francesas.

Londres 10.

Cámara de los Comunes.—El gabinete combate todas las enmiendas presentadas en la Cámara de los Lores, referentes á los principios esenciales del bill agrario.

París 10.

El diputado Bradlangh, está gravemente enfermo con un ataque de erisipela.

Constantinopla 10.

La convencion directa entre los Gobiernos de Grecia y Turquía, ha sido ratificado hoy.

París 10.

El estado del general Garfield continúa siendo mejor. La noche última la ha pasado bastante tranquila.

La fiebre ha disminuido bastante.

Gundo (Escocia) 10.

En la fábrica del gas se ha descubierto una máquina infernal.

Se han hecho varias prisiones en empleados de dicha fábrica.—Fabra.

Noticias

Por el ministerio de la Guerra se han adoptado las resoluciones siguientes:

—Autorizando al capitán general de Cuba para el aumento de dos plazas de capellanes de ascenso para los dos grupos de escuadrones de tiradores, á cuatro cada uno.

—Aprobando una propuesta de ascenso á teniente coronel del comandante D. Emilio Herrera y Ojeda.

—Concediendo retiro provisional á los comandantes D. Joaquín Leon y Andrade y D. Manuel Poblador y Guin.

—Promoviendo al empleo de teniente auditor de tercera clase con destino á la capitania general de las provincias Vascongadas, al auxiliar del cuerpo jurídico militar don Carlos Cuenca.

—Nombrando ayudante de campo del comandante general de la segunda division del ejército de Cataluña, al capitán de infantería D. Eduardo Reixa y García.

Leemos en la Nueva Prensa:

«Ayer se verificó un duelo en el inmediato pueblo de Velilla, entre dos jóvenes conocidos en los círculos principales de la juventud madrileña, resultando uno de ellos herido gravemente de un balazo en la cara.»

Todos los dias se envían por la presidencia de Consejo á la Granja noticias telegráficas de los sucesos más culminantes, con el objeto de que los conozca oportunamente S. A. la infanta doña Isabel.

Ayer fondó en Santander el vapor-correo de Cuba Ciudad Condal, con correspondencia y pasajeros.

Dice un colega:

«Entre otras reformas, de que se viene hablando, que se proyectan en nuestro ejército, hemos oído hablar—sin que garanticemos su exactitud—del plan de organizar 25 regimientos de caballería, y con las actuales reservas organizar cuadros con su dotacion de jefes y oficiales: el servicio de los institutos montados, sería de cuatro años, estando en la reserva otros cuatro. En cuanto á la infantería, el tiempo en las filas sería de tres años, durando cinco el de la reserva.

Ayer tarde á última hora llegó al puerto de Santander, con patente súcia, el vapor francés Ville Nazaret, con sesenta y tantos pasajeros.

La direccion del puerto ha sometido á cuarentena de rigor al espedido buque, permitiendo que los viajeros, trasbordados á otro barco, continúen su viaje á Francia.

La Ville Nazaret viene de Veraacruz.

Segun vemos en los periódicos del Ferrol, los operarios de aquel arsenal han contribuido espontáneamente con una cantidad de su modesto peculio para dar mayor esplendor á las fiestas reales.

Anoche se reunió el comité electoral del partido progresista-democrático del distrito de la Latina.

Después de un debate, en el que terciaron los Sres. Gutierrez, Amblard, Alvarez Cantero, Morcillo y otros, acordó el comité el retraimiento como protesta al censo electoral formado por el partido conservador.

El príncipe de Gales, que acostumbra á dar muchos banquetes á bordo de su yacht en Osborne, ha renunciado este año celebrarlos por consejo de las autoridades, que temen algun atentado.

Se ha autorizado la publicacion de un periódico político con el título del Gran Guirigay.

La direccion general de Rentas ha circularo ya los prospectos del sorteo de la lotería nacional que se ha de verificar el 23 de Diciembre del corriente año. Constará de 40.000 billetes, al precio de 500 pesetas, divididos en décimos de 50 pesetas; se distribuirán en 6.119 premios y el mayor será de 2.500.000 pesetas.

Los amigos del Gobierno afirmaban anoche que sus candidaturas cuentan con el apoyo de los 2.300 individuos de clases pasivas empadronados en Madrid.

Un nuevo incendio:

Pamplona 9 (6 t.).—La iglesia parroquial y cinco casas más del pueblo de Espinal Valle de Erro), han sido pasto de las llamas. No han ocurrido desgracias personales.

El Gobierno americano está dispuesto á perseguir rigurosamente á los que han construido las máquinas infernales descubiertas en Liverpool, y no ahorrará gusto ni sacrificio alguno que tienda á descubrir á los culpables.

No solo es España la que se queja y sufre de las emigraciones; segun una estadística recientemente publicada en Alemania, el número de emigrantes que se han embarcado solo en el puerto de Hamburgo desde

el 1.º de Enero al 30 de Junio corriente se eleva á 74.663, esto es, casi el doble de lo que se observó en los seis primeros meses del año anterior.

La cosecha vinícola de España se presenta en general bastante bien en todas las comarcas productoras, y si se tiene en cuenta lo mal que hasta ahora se presenta en Francia, no se nos tendrá por exagerados, augurando un buen año á nuestros cosecheros que se dedican á exportar sus caldos.

Continúan en Alemania las violencias y persecuciones contra los judíos. En Valdemburgo han padecido no poco la sinagoga y las casas habitadas por gente principal de aquella religion. En Jastrow han durado los desórdenes unas cuantas noches.

Ha sido ascendido al empleo de coronel de ejército, el capitán de fragata D. Croscen-te García San Miguel, por servicios prestados durante la guerra de Cuba.

En los Estados-Unidos poseen ya una mujer notario.

Mis Gillette ha sido nombrada notario público del distrito de Columbia por el presidente de los Estados-Unidos, en virtud de recomendacion por Mr. Riddle, attorney del distrito.

Mis Gillette ha estudiado con aplicacion las leyes, y posee las cualidades y capacidades necesarias para el desempeño del cargo para que ha sido nombrada.

Los agitadores irlandeses se proponen reunir en Dublín el 15 de Setiembre una gran asamblea nacional para tratar de los medios de seguir luchando contra el Gobierno y contra las leyes agrarias.

En nuestro número de ayer adelantamos á los suscritores de Madrid las siguientes noticias:

Ferrol 9(7,25 m.).

El gobernador al ministro de la Gobernacion.

La escuadra que conduce á SS. MM. se halla á la vista de este puerto á diez millas de distancia.

En este momento todas las autoridades del departamento y del distrito se van á embarcar para esperar á los reyes á la entrada del puerto.

Un telegrama posterior da cuenta de haber llegado al Ferrol SS. MM., sin novedad alguna digna de mencionarse.

Muy en breve podrán ser publicadas varias de las reformas que en la segunda ensenanza proyecta el Sr. Albareda, porque segun nuestras noticias, están ya muy adelantados los trabajos necesarios.

Con fecha de hoy se ha autorizado al capitán general de Cuba para que proceda á crear varias plazas de capellanes en los cuerpos de tiradores de aquella Isla.

Ha sido aprobada una propuesta de concesion de varias cruces de San Hermenegildo.

El ministro de Hacienda ha mandado retener los fondos que, procedentes de contribuciones directas, ha recaudado y siga recaudando el ayuntamiento de Jaen.

Se deben por la diputacion provincial tres quincentas al hospital clínico de esta córte, y como es una necesidad imprescindible la alimentacion de los enfermos del mismo, se han hecho reclamaciones al ministro de la Gobernacion.

La diputacion provincial de Alava ha elevado á 3.000 pesetas el sueldo de los profesores de su Instituto, por cuya razon, con fecha de hoy, se le han dado las gracias de real orden.

Parece que tropieza con grandes dificultades el proyecto de realizar el Congreso internacional americanista anunciado para el próximo Setiembre.

Mañana se anunciará en la Gaceta una categoria de término en la facultad de filosofía y letras.

El ministro de Fomento ha despachado hoy todos los asuntos pendientes desde que fué á la Granja.

Han sido nombrados catedráticos de los institutos de Logroño, Jerez, Soria y Madrid los Sres. D. Bonifacio Iniguez, D. Antonio Góngora, D. Juan Gonzalez Villambrosia y D. Antonio Corriche respectivamente.

Telegramas de la tarde.

París 9 (12,30 t.).

Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 25,31; id. exterior, 27 1/4.

Port Said 8.

Llegó el vapor correo Valencia, del marques de Campo, sin novedad y sale para continuar su viaje á Manila.

París 9.

La señora condesa de Eu, princesa heredera de la corona del Brasil, que está en esta capital, ha dado á luz un hijo. Ambos están bien de salud.

Los Sres. Boweke y Valfrey, delegados de los comités de Londres y de París de tenedores de títulos del imperio turco, llegarán á Constantinopla el 22 de este mes.

Marsella 9.

Se está verificando en este puerto el desembarco de ocho grandes buques que conducian trigo para esta plaza.

Otros cuatro buques, con cargamento de dicho grano, han salido para diferentes puertos del Mediterráneo.

El precio de este grano se mantiene firme y con tendencia al alza en esta plaza.

En Inglaterra ha sufrido un pequeño descenso en sus últimos precios.—Fabra.

Bolsa

DEL DIA 9 DE AGOSTO.

COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMO PRECIO. Rows include Renta perpetua al 3 por 100, Idem id. exterior, Denda amortizable con interes, 2% interior, etc.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE PEDRO NUÑEZ, calle de la Palma Alta, núm. 32.

LAS DOS FAVORITAS

EMMANUEL GONZALÉS

CARMEN G. DEL CAMPO

(Continuación)

Soy tu rey y señor, obedece. Raquel se volvió hácia el tahonero que se habia aproximado á ella.

«Alejadme de aquí, por piedad, le dijo: D. Pedro no puede contener su cólera, y va á ocurrir algo terrible; cuando no me vea se calmará tal vez. ¡Oh! no temo morir, mi solo pesar es que la muerte me separe de ese desgraciado rey.

En aquel momento, un confuso rumor se dejó oír en la plaza.

«¿Qué habia yo dicho? exclamó el obispo: ¿sensais ese ruido que se asemeja á un violento huracan? pues es el asalto de la villa: Dios ha condenado á D. Pedro. La masa compacta dividida entre el temor que le causaba esta nueva, y el furor que acababa de inspirarle la acción temeraria del rey, se espació tumultuosamente. Los gritos se aproximaban cada vez más, y bien pronto los sediciosos vieron avanzar un numeroso grupo; pero los recién llegados no tenían aspecto de rebeldes, antes por el contrario, lanzaban alegres exclamaciones, rodaban á un molinero que conducía diez mulos cargados de grandes sacos de harina y que se detuvo ante las parihuelas en derre-

tor de las cuales se hallaban agrupados los canónigos.

Entonces un grito de alegría se escapó de todas las bocas.

«¡Son víveres! ¡es trigo que llega! El pueblo con su volubilidad ordinaria, olvidó al momento su cólera y su odio. Aquellos hombres que hacia un momento desgarraban con furor los vestidos de la judía, y se hallaban dispuestos á arrancarla de las manos del rey, dejaron á su victima olvidándose de ella, para dirigirse al bienhechor convoy.

El obispo, sin embargo, conservó su semblante sombrío, á pesar de los gritos de alegría, escapándose de sus crispados labios estas palabras:

«¡Maldito sea ese molinero, que ha llegado en el momento crítico en que iba á lograr mi ardiente deseo!

«Y bien; ¿quién de los dos tiene razon, fiel Agustín? dijo D. Pedro cogiendo el brazo de Raquel y entregándola á los almogávares que habian podido llegar hasta él. Yo debia hacerte encerrar en el alcázar para castigar tu traicion y falta de respeto á tu rey, pero miro en tí al ministro de Dios.

«Si, de ese Dios á quien habeis ultrajado, contestó el obispo con amargura.

En tanto la multitud asediaba á Bertrand, arrojándose algunos más osados sobre los sacos de harina.

«Justicia é igualdad para todos, exclamó el breton conteniéndoles con su gruesa vara; llevad cuidado, pues trataré sin misericordia al que se acerque á los mulos sin mi consentimiento.

«¡Harina! ¡harina! gritaron por todas partes.

«Todo esto es para vosotros, pero nada

de alboroto; jóvenes y viejos, débiles ó fuertes, todos tenéis hambre y cada uno tendrá su parte.

«¡Sí! ¡sí! repitieron todos los presentes. —Vamos, ayudadme algunos de vosotros. El tahonero, y dos ó tres de los más robustos, ayudaron á descargar los mulos y desatar los sacos.

Todas aquellas gentes que no habian temido asaltar la morada de D. Pedro el justiciero, dominados por el aspecto azul de un simple molinero, fascinados por la mirada del desconocido, esperaban con silencio y extraordinaria calma, comenzase á repartir la cantidad que correspondiese á cada uno.

Todas las miradas estaban fijas sobre él, exceptuando á la viuda del zapatero, que permanecía muda é inmóvil como una estatua contemplando el inanimado cuerpo de su hijo. Bertrand la apercibió, y le dijo:

«Y vos, buena mujer ¿por qué estais tan apartada? ¿no quereis lo que os corresponde? —Yo, dijo ella con voz lastimera ¿tengo por ventura necesidad de vivir? Mi marido ha muerto... Yo vivia, he vivido por mi hijo, y este ser querido hace algunos momentos ha volado al cielo. ¿Para qué quiero yo la vida? ¡Bendito seas, valiente molinero! decidme vuestro nombre, para que antes de morir pueda repetirlo en mis oraciones.

«¡Sí; tu nombre! ¡tu nombre! repitieron todos.

Bertrand maldijo la idea que habia tenido de interrogar á aquella mujer.

«Mi nombre es harto oscuro, y no os importa gran cosa; yo no soy más que el agente de los que me pagan; á cada uno segun sus obras, que se les agradezca ó bendiga. Estas harinas han sido adquiridas para alimentarnos...

«¿Por quién? se apresuró á preguntar Gudiel, poseído de una ávida curiosidad.

«Por la judía Raquel, la hija del tesoroero Samuel, contestó tranquilamente el molinero. Un murmullo de admiracion recorrió todos los grupos.

«Si, por la judía cuyo nombre maldeciais en el momento de mi llegada.

«Pero la acusaban de ser la causa del hambre que nos aflige, replicó el tahonero.

«Sus acusadores son tal vez los verdaderos culpables; bendecida, pues por ella llega este socorro á vosotros, el buen ángel que vela por el pueblo de Sevilla.

Gudiel pensó por un momento acusar al molinero de impostor; pero cuando vió al pueblo tan indignado contra la judía momentos antes demostrar tan espontáneamente su entusiasmo y admiracion unánimes al presente, comprendió que no podría reanudar el extinguído fuego sin exponerse á grandes riesgos, y ordenando á los conductores de las parihuelas se pusiesen en marcha, y á los canónigos entonar de nuevo sus fúnebres cánticos, continuó su camino como si nada hubiese pasado.

El pueblo que habia tomado partido por él contra la judía, no se apercibió de su desaparicion.

D. Pedro por su parte, apresuró á aprovechar el cambio operado en los espíritus, para montar á caballo y seguir á sus hombres de armas que conducian á Raquel al alcázar.

Empero no habia sido ménos sorprendido que Agustía Gudiel, al escuchar la respuesta del molinero; y deseoso de profundizar aquel misterio, ordenó á Gil-Perceñe que fuese á buscar al distribuidor de víveres y le invitase á comer con su rey.

Gil obedeció, trasmitiendo al breton la voluntad de D. Pedro. Bertrand francó sus espesas cejas, pues su disfraz no le tranquilizaba por completo; pero desques de un momento de reflexion aceptó, pues entreveía un resultado que traspassaba sus esperanzas.

En efecto; su intento al introducirse con tal temeridad en la ciudad, habia sido para inspeccionar los medios de defensa con que contaban los habitantes, reconocer la parte débil de las murallas y sobre todo, sondear el espíritu de los asediados; pero jamás habia esperado penetrar en el alcázar que encerraba las verdaderas fuerzas de Sevilla, y tener una entrevista con el rey D. Pedro.

Resolvió llevar la aventura hasta el extremo, y entrar en la cueva del leon. Así es, que contestó á Perce-Nige con una especie de respeto rústico, que una vez terminado el reparto se dirigiria al alcázar con tanto más gusto, cuanto que desde su infancia deseaba ver el interior de tan magnífico palacio del que tantas maravillas habia oído referir.

Gil le contestó que esperaría el fin de su comision, pues el rey le habia encargado acompañase al intrépido molinero, sin abandonarle un momento bajo ningun pretexto.

II.

Fin de los trabajos de Duguesclin.

Cuando Bertrand hubo distribuido el último saco, le dobló en cuatro partes colocándole sobre el lomo de uno de los mulos.

Al verle tomar sus disposiciones de marcha, algunos de los presentes manifestaron el deseo de llevarle en triunfo.

El breton les suplicó humildemente, no le

(Continuará.)

cirto que tú no supieras. Te repetiría lo que muchos con mas competencia to han dicho antes de que yo emprendiera trabajo tan delicado, y no conseguiría por fines que hacen mis pinceles dar á su retrato exacto parecido.

Quiero solamente hacerte saber, por si acaso lo ignoras, el origen de la prenda de vestir que con aquel nombre la bautizaron, y que por su comodidad, su elegancia, y su baratura la conseguid tal popularidad que hoy la usan todas las clases sociales, desde el menestral al aristócrata, del joven al viejo, el tuerto y el derecho, el rico y el pobre; ya como traje de paseo, de viaje, ó de mañana, para la oficina, para la casa, para visitas de confianza, para el baño, para caza, con el cómodo sombrero hongo ó con la fax chistera, con el lujoso sombrero de paja ó con la gorra, y en una palabra, para todo uso que no exige el ceremonioso traje llamado de sociedad ó de etiqueta.

Dice un manuscrito, del que tomo mis apuntes, que fueron á la capital de una provincia, unos jóvenes de cierto pueblo, de escasa fortuna, animados del noble propósito de emprender estudios que mas tarde los pusiera en aptitud de principiar una carrera que les hiciera hombres de provecho, y les diera

recursos con que entretener el malvado gusanillo que nace en el estómago con la natura, y roe las entrañas, mata y aniquila, si oportunamente no se le manda nada que lo adormezca.

Que anduvieron de acá para acullá; consultaron sus fondos, y algunos reglamentos, tomaron nota del importe de las matriculas de cada uno de los Colegios que existian en la ciudad, y despues de amplia discusion decidieron al fin ingresar en el Seminario conciliar de donde por poco dinero adquiririan, con escasa diferencia, los mismos conocimientos que en el Instituto provincial, pudiendo despues pasar á este sus hojas de estudios para graduarse de bachilleres, aprovechando una oportunidad de las que con frecuencia presenta la politica, y donde, en último caso, se pondrian en condiciones de hacerse eclesiásticos, para poder aspirar á una canongía, el curato del pueblo, á la confijatoria, al beneficio ó á la sacristía, y vivir gordos y morondos con la renta, los derechos de estola y pio de altar, y otras adealas, que tú debes adivinar, lector querido.

Decidió el plan que había de conducirles, al fin que nuestros jóvenes se proponían, notaron que la corte y modesta, aunque honrada chaqueta que

del pueblo habían traído, hacia mal contraste, con la entallada levita, el largo gabán ó el gracioso chaquet de sus condiscipulos, que si bien era de muchos inconvenientes, tenia tambien la ventaja de cubrir los rotos que alguna vez podian tener los pantalones en la parte que precisamente había de luchar mas con la mal pulimentada tabla del banco de las aulas. En este compromiso, se dirigieron al primer obrador de sastrer que encontraron, explicaron al maestro sus deseos, exponiéndola los temores de que de ponerse de pronto una prenda como la que llevaban sus condiscipulos se entorpecian al andar, metiéndoseles los faldones entre las piernas, y perderian tiempo al vestirse, porque mas de una vez querían meter los brazos por los bolsillos, además de que causarían la risa de los amigos que vinieran del pueblo, que luego se burlarían de ellos con los que no habían venido; el sastrer, inteligente industrial, les aseguró dejarlos complacidos echando mano á la cinta de las medidas, y el sábito siguiente presentó á cada uno una prenda mezcla de gabán y de chaqueta, que sacó á los estu-

diantes del apuro, tan cómoda y tan bonita, que fué aceptada por todos los alumnos de aquel colegio hasta para debajo del manto, mas tarde por toda la poblacion y despues extendida por el mundo entero aplicándola cada cual al servicio que mejor le parecia.

El nombre de americana lo toma de que su inventor se llamase «El Americano», se le confirmó luego con el de «Cazadora», porque los aficionados al Sport la aceptaron como traje de campaña, «Gallegas» se le llamó, porque en la tierra clásica de la economia se adoptó como traje del país cuando vieron que entraba un palmo menos de tela que en el gabán ó la levita, «Marinera» porque los capitanes de los buques mercantes se las hicieron de paño muy grueso para las horas de servicio, y «Potario» últimamente, cuando las exigencias de la moda obligaron al autor á introducir en el corte algunas reformas que efectivamente dan petardo, pues por delante parecen chaquet y por detrás descubren que es la prenda que generalmente han adoptado los tímidos para pasar sin que llame la atencion de la chaqueta á la levita.

478 —Pectoral de Anacahuita.—No hay lógica como la de los hechos, Durante

algunos años, este antídoto vegetal de los males agudos y crónicos de los pulmones, la garganta y el pecho ha alcanzado curas extraordinarias en los Estados Unidos y en toda la América Española.

En Méjico, el suelo natal del árbol del cual se extrae la sustancia para confeccionarlo, se han usado simples decocciones de Anacahuita por mucho tiempo, como remedio para la tos y los resfriados, pero los habitantes del país nunca soñaron el inmenso valor medicinal de su árbol hasta que la esencia concentrada de él (por decirlo así) fueles devuelta bajo la forma de este famoso específico.

Dos cucharaditas del Pectoral mezcladas con una de Aceite de Higado de Bacalao puro, es el modo de tomarlo para conseguir el mas pronto alivio.

PIANO.

Se acaba de recibir uno de Paris, de todo lujo y se vende barato. Calle de Zoco, número 5, informarán.

Estudio sobre la literatura

EN MURCIA. POR A. BAQUEROA LMANSA. Previendo en los Juegos Florales. Se vende en la imprenta de LA PAZ, calle de Zoco, 5.

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Anuncios: por un día á 5 céntimos de peseta la línea; por dos á 4, y por tres en adelante á 3; los blancos y letras mayores del tipo ordinario se cuentan por el espacio que ocupan. Toda inserción en la primera página, excepto los comuni-

DIARIO DE AVISOS.

cados, se cobra a doble precio que en la de anuncios.—La línea de comunicados desde 15 céntimos de peseta hasta 3 pesetas.—A los suscritores de mas de trimestre se les rebaja el 25 por 100 de todos los precios.—Los precios se hacen el primer día de publicación.

Almanaque.
 Año 12 Julio. Sal. 5 12 m. Luna 8-20 t. 7 50 m.
Boletín religioso.
 Santos—Viernes: Sta. Clara vg. y fra. y Sta. Hilaria m.
 Jueves.—Viernes: En la iglesia de religiosas de Sta. Clara y en la de las de Capuchinas.
 En Sta. Clara se aplica por doña Josefa de la Torre de Almela, misas de hora, y en las Capuchinas por los señores padres de D.^a Mercedes Falguera, misas de hora.
 Se descubre á las 8, el rosario á las 5 y tres curatros, en seguida la visita y se reserva á las 6 y media.
 Cultos.—Al toque de oraciones continúa en la iglesia parroquial de S. Andrés la novena que la hermandad de S. Roque consagra á su Santo Titular, celebrando la función el día 16, en la que predicará D. Antonio Ayala Guíjarro.
 —En la iglesia parroquial de S. Juan continúa el solemne novenario á María Stma. en un acto del solemne acto de su Coronación, el cual tiene lugar al toque de oraciones. El día 14 habrá además una solemne salva. El 15 á las 7 comunión de regala; á las 9 solemne función en la que predicará D. Anton Vidal y Giner, y por la tarde D. José María Lopez Ladrón de Guevara. S. D. M. estará de manifiesto por mañana y tarde y asistirá la capilla de música.
Seccion mercantil.
ALMUDI PUBLICO.
 Precios del día 11 DE CELESTINOS.
 Trigo del país, de 22'50 á 30'60 pts.
 Cebada de 09'00 á 10'00 " "
 Maiz de 00'00 á 00'00 " "
 Gaja de 09'00 á 00'00 " "

SOMBRAS.
 Magnífico Album, con ayuda del cual y sin ninguna clase de aparato se hacen surtir en la pared á todas las horas del día y de la noche figuras de hombres y de animales á la distancia y del tamaño que se desea.
 Acompaña á dicho Album una curiosa invencion que hacen aparecer en las paredes de las casas y de las calles, en las rejas, etc., la gloriosa imagen de N. Sr. Jesucristo.
 Precio: siete reales. Los señores que envían el siguiente Cupon cortado y seis reales en sellos de correo al Sr. Director de las oficinas de Publicidad, (Tallers, 2), en Barcelona, lo recibirán franco de porte á vuelta de correo.
LA PAZ DE MURCIA.
 Cupon de Agosto 1881
 Vale por un ejemplar.
VERDADERO RETRATO de Nuestro Señor Jesucristo.
 Copia exactissima del que envió al Senado Romano Publius Lentulus, gobernador de Judea.
 Esta preciosa lúmina, cuya vista impresionada profundamente, va acompañada de la comunicacion que pasó al Senado Romano, al gobernador de Judea que fué á Jesucristo.
 Precio: seis reales.—Los señores que envían el siguiente Cupon y cinco reales en sellos al Sr. Director de las oficinas de Publicidad, (Tallers, 2), en Barcelona, recibirán dicha lúmina, franca de porte y cuidadosamente arrollada, á vuelta de correo.
LA PAZ DE MURCIA.
 Cupon de Agosto 1881.
 Vale por un ejemplar.
LA PRESERVACION PERSONAL.
 Obra del Dr. La Mert. Tratado sobre la curacion de la debilidad nerviosa, física y esterilidad efectos de hábitos de juventud ó de excesos de edad madura, y que con la prematura decadencia de las fuerzas viriles afectan la felicidad conyugal y desvanecen las esperanzas de posteridad.
 Por el Dr. Samuel La Mert, miembro del Colegio real de medicina de Londres.
 Se vende en Madrid, en la Agencia franco-española, 31, calle de Sordo, y en Murcia, en la administración de LA PAZ, Zoco, 5.—Precio 10 rs.

PASTA PECTORAL del Dr. ANDREU, DE BARCELONA.
 Remedio seguro contra toda clase de tos por fuerte ó inocua que sea. Clasificación de las virtudes de esta pasta en las diferentes variedades que presenta aquella enfermedad.
LA TOS ruidosa y fatigosa que es síntoma casi siempre de tisis y catarris pulmonares, disminuye muchísimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de tos, que contribuyen mucho al debilitamiento del enfermo.
LA TOS continua y pertinaz producida por un gran coque en la garganta, á veces de carácter herpético, se corrige al momento con esta pasta y desaparece luego con el auxilio de un buen doctor.
LA TOS seca, convulsiva, entrecortada muchas veces por sofocacion, como sucede á los asmáticos y personas excesivamente nerviosas por efecto de una gran debilidad, se combate perfectamente con esta pasta pectoral.
LA TOS frínica ó de coqueluche que ataca con tanta pertinacia á los niños, causando vómitos, de gana y hasta espantos sanguíneos, se cura con esta pasta, mayormente si se le acompaña algun coque pectoral y analéptico.
LA TOS catarral ó de constipado y la llamada vulgarmente de sengo, ya sea reciente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento. Son numerosísimos los ejemplos de curaciones obtenidas en personas que de muchos años padecían semejante tos, tan incómoda y pertinaz, que al menor resfriado se reanuda de una manera insufrible.
 Es de advertir que muchas de las pulmonías provienen de una simple tos ocasionada por un constipado mal cuidado.
 Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para curar en unos casos y combatir en otros una enfermedad de cuyos terribles resultados se ven diariamente ejemplos.
 Alivio y curacion del **ASMA** ó sofocacion de toda clase.
 POR LOS CIGARRILLOS BALSAMICOS Y LOS PAPELUS AZOADOS.
 Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio.
 Fumando un solo cigarrillo tan en los ataques mas fuertes de Asma se sienten al instante un gran alivio. La expectoracion se produce mas facilmente, la tos se alivia, el pecho late con mas regularidad y el enfermo respira luego libremente.
 Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas mas delicadas.
LOS ATAQUES DE ASMA por la noche se calman al instante con los papeles azoados, quemando uno dentro de la habitacion de modo que el enfermo que se ve privado de descansar, siente luego un agradable bienestar que se convierte en el mas apacible sueño.
 Depósito Central de estos medicamentos: Farmacia de su autor en Barcelona, y se hallarán tambien de venta en las principales Farmacias de todas las poblaciones de España y de América, así como en Francia, Italia y Portugal.

PECTORAL DE ANACAHUITA.
 Remedio en todas partes como la mejor prescripción para el resaca y el asma. Instrucción para COMPRAR y VENTAS al peso por el sistema métrico; se vende á 5 céntimos de peseta en el establecimiento de la calle de Zoco, núm. 5.
A LAS SEÑORAS.
 CROMOS SUPERIORES. TARJETAS DE FANTASIA Y DE SORPRESA se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.
LIBROS DE COSECHERÍA Mañor y Diario con papel y buen rayado. Buena encuadernación, y de marcado común y marca cerceña, á precios económicos. Establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.
PAPEL enfilado de colores para tarjetas caladas. Se vende á 10 céntimos de peseta cada hoja de 7 x 11 centímetros, en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.
¡NO MAS ARRUGAS!
 POR LA **GEORGINA** DE CHAMBARON.
 Paris, rue Laffite, 10, cerca del B. ulvard Italiano, Paris.
 Este producto maravilloso, sin rival y completamente inofensivo, borra las arrugas mas rebeldes y da al cutis la frescura y el aterciopelado de la juventud.
 Precio 100 reales.
 Véndese en Madrid: Agencia franco-hispano-portuguesa, Sordo, 31.
DOBLE MAGNESIA EFFERVESCENTE de Moreno Miquel, para la curacion de las indigestiones, flatos, irritacion, jaquecas, superabundancia de bilis, dolores de cabeza, ácidos del estómago, mareos, retencion de orina, estreñimiento, cólicos y en general para toda clase de enfermedades del estómago. 8 rs. fiasco. Moreno Miquel, Arrenal, 2, Madrid. En Murcia, farmacias de Pino y Vivo, y del Dr. Lopez.
PERIODICOS PARA INVOLVER.
 Hay una gran partida en la imprenta de **La Paz, Zoco, 5,** y se vende á razon de cinco pesetas cada 10 kilogramos.
A LOS AYUNTAMIENTOS.
 Pliegos para el amillaramiento, á 25 céntimos de real uno. Id. para el apéndice, á 20 céntimos. Id. para el reparto, á 25 céntimos. Id. para la matrícula, á 20 céntimos. Relaciones de fincas rústicas y urbanas, á 50 céntimos. Se venden en la imprenta de LA PAZ, Zoco, 5, en donde además se imprime con economia toda clase de madelacion que se encargue.
 Imprenta Zoco, 5, de LA PAZ.

ANUNCIOS.
DIVERSION maravillosa. Gran surtido de fuegos artificiales para esceptas Lefaucheaux y central, cañbre 12 y 15. Armeria de la viuda de Domingo Ceballos, Cande del Asato, 9, Barcelona. 4-4
PAPEL PINTADO para vestir habitaciones: gran novedad en dibujos y sumamente baratos. Clausel, Trapera, 17.
ABANICOS, sombrillas y quitasoles de gran novedad. Se siguen recibiendo grandes remesas en el Bazar Veneciano, Trapera, 16.
OBRA UTIL.
 Tratado de aguas, apropiacion forzosa, obras públicas y colonias agrícolas con comentarios y observaciones por capítulos y artículos para facilitar su inteligencia por don José María Saleta y Gimenez, abogado del Colegio de Madrid y licenciado en derecho administrativo.—Un tomo de 488 páginas.—Se vende en la administración de este periódico á 3'50 pesetas.
PURGANTES ANTI-BILIOSAS, depurativas. De accion fácil y segura, toleradas por los estómagos más delicados. Se venden á 6 rs. caja en las principales farmacias. Depósito: Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.
PILDORAS DE LOURDES.

Ejercicio del via-cruis y parafrasis de las siete palabras en verso.
 Se vende á dos reales en la imprenta de LA PAZ, Zoco, 5.
LEON XIII, PAPA.
 Retratos de S. S. en tarjeta, á un real, se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

Curacion de las fiebres intermitentes
 POR LAS **Píldoras Febrifugas del doctor Kerison.**
 Las fiebres intermitentes, que son el azote de muchas comarcas, se curan en dos dias con las **Píldoras Febrifugas del Dr. Kerison;** y despues de curadas, no hay reincidencias. Precio de la caja, 6 rs. en todas las farmacias.
 Depósito al por mayor, farmacia de Aguilar, Rambla del Centro, 37, Barcelona. Enviando 7 rs. en sellos de 25 céntimos, se remitirán á vuelta de correo al punto donde se desige.
Fuerzas y Vigor para todos.
UN BUEN CONSEJO PARA TODO EL MUNDO!
 El gran purificador de la Sangre.
ROBLECHAUX
 CON LOS PRINCIPALES COMPONENTES Y INGREDIENTES DE BERRIOS Y ZARZAPARRILLA ROJA.
 Prepara por el Dr. ROBLECHAUX.
 Activa la purificacion y la formacion de los globulos rojos de la Sangre; destruye la leucemia y los principios mórnicos que causan todas las enfermedades del hígado y causa rapidamente los infartos, el hipertismo, las Leucemias, la Tripanosomiasis, las Hepatitis, las Eritemias, las Gonorreas, el Goma, la Sífilis y los venas del Mercurio, la Anemia, el Hematismo, la Tisis, el Asma, etc., etc.; da á los niños raquíticos la fuerza y los colores; á los ancianos el vigor; equilibra toda la sangre e impide las congestiones y apoplejias.
 Análisis certificado.—Exíjase sobre todos los fiascos la firma del inventor **ROBLECHAUX,** Farmacéutico en Burdeos, FRANCIA.
 Depósito en las principales Farmacias y Droguerías. Venta al por mayor en casa de **MARIE ROBLECHAUX,** rue Ste Catherine, 104, Burdeos.
LEER EL PROSPECTO
 En Murcia se vende en la farmacia de D. Manuel Martínez, Platería.

PERIODICOS PARA INVOLVER.
 Hay una gran partida en la imprenta de **La Paz, Zoco, 5,** y se vende á razon de cinco pesetas cada 10 kilogramos.
A LOS AYUNTAMIENTOS.
 Pliegos para el amillaramiento, á 25 céntimos de real uno. Id. para el apéndice, á 20 céntimos. Id. para el reparto, á 25 céntimos. Id. para la matrícula, á 20 céntimos. Relaciones de fincas rústicas y urbanas, á 50 céntimos. Se venden en la imprenta de LA PAZ, Zoco, 5, en donde además se imprime con economia toda clase de madelacion que se encargue.
 Imprenta Zoco, 5, de LA PAZ.